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ЕФЕКТИВНІСТЬ ВИКОРИСТАННЯ 
НЕМАТОДОСТІЙКИХ СОРТІВ КАРТОПЛІ 
У ЗАКАРПАТСЬКІЙ ОБЛАСТІ

Експериментально встановлено ефективність застосування проти 
G. rostochiensis стійких сортів картоплі. Вирощування нематодостійких 
сортів картоплі призводить до значного скорочення чисельності фіто-
гельмінта в ґрунті, що залежить від рівня вихідної інвазії ґрунту, біо-
логічних особливостей рослин та погодних умов упродовж вегетаційного 
періоду. Обґрунтовано практичне використання в зоні досліджень окре-
мих сортів картоплі з високою протинематодною дією.

стійкі сорти, нематода, нематодостійкість, картопля, 
очищення ґрунту

В Україні золотиста картопляна цистоутворююча нематода 
(ЗКЦН, ЗКН, ЗН) — Globodera rostochiensis, що викликає глободероз, 
представлена патотипом Ro1 [7, 8]. Однак не виключена ймовірність 
знаходження блідої картопляної нематоди [5, 13]. ЗКЦН трапляється 
переважно на присадибних ділянках — 96% із заражених площ, рідше 
у колективних господарствах — лише 4%. Основною причиною по-
ширення шкідливого організму є багаторічне вирощування картоплі 
в монокультурі та її безконтрольна реалізація, відсутність ефективних 
нематицидів, недотримання сівозмін та інших заходів захисту [10, 13]. 

Інтенсивність репродукування золотистої нематоди найвища на 
рослинах картоплі. Зниження стійкості рослин зростає зі збільшенням 
інвазійного навантаження. Кількість личинок і яєць у цистах, розви-
ток та розмноження нематоди головним чином залежить і від допо-
садкової чисельності паразита в ґрунті, і від часу утворення цист [3].

При монокультурі картоплі чисельність нематоди швидко зростає і 
глободероз проявляється дуже сильно. Втрати урожаю від глободерозу 
значні і залежать від ступеня зараження ґрунту, стійкості вирощуваних 
сортів картоплі та захисних заходів. За відсутності заходів захисту вони 
можуть сягати 100% [5, 11, 15, 20].

За 1—2-річного беззмінного вирощування картоплі сприйнятливих 
сортів втрати урожаю на фоні високого зараження досягають 22—90% 
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[11, 18, 21]. Безперервне вирощування сприйнятливих до нематоди 
сортів картоплі сприяє накопиченню цист ЗКН у осередках, їх кількість 
може досягати кількох тисяч. Стійкі ж сорти картоплі забезпечують 
пригнічення популяцій ЗКН у ґрунті на 23—98% залежно від величини 
вихідної щільності ЗКН, особливостей сорту, типу ґрунту, погодних 
умов, агротехніки і т.п. Низька ефективність очищення ґрунту відмі-
чена у ранньостиглих і пізньостиглих сортів на важких малородючих 
ґрунтах за несприятливих умов для виходу личинок із цист [20, 21]. 

Складність захисту від ЗН полягає в тому, що за відсутності рос-
лин-живителів вона може зберігатися в цистах життєздатною впро-
довж багатьох років (від 10 років і більше) [11, 15, 18]. Навіть не-
значної кількості цист із життєздатними личинками достатньо, щоб 
за один рік вирощування сприйнятливих рослин популяція паразита 
досягла вихідного значення внаслідок дуже високого потенціалу його 
розмноження [4, 6].

Контроль ЗКЦН в усьому світі здійснюється введенням сівозмін, 
використанням токсичних і дорогих нематицидів та резистентних сор-
тів картоплі, застосуванням профілактичних, фітосанітарних і каран-
тинних заходів [22]. Різні методи захисту від картопляної нематоди 
направлені на знищення в ґрунті інвазійних личинок і яєць, що зна-
ходяться в цистах [2, 6, 9]. Однак вирощування нематодостійких сортів 
картоплі залишається чи не основним засобом захисту від глободерозу.

У світовій практиці створено чималу кількість нематодостійких 
сортів картоплі. Селекційний відбір проводиться у різних країнах сві-
ту — Англії, Шотландії, Голландії, Росії, Литві, Білорусі та ін. Се-
лекція картоплі на стійкість проти нематоди розпочата зі створен-
ня Колекції картоплі Співдружності націй у 1939 р., де зосереджено 
зразки дикої картоплі з Центральної і Південної Америки. Унікальна 
колекція зародкової плазми міститься в Шотландському НДІ сіль-
ського господарства (SCRI) [23]. В сучасних селекційних програмах 
використовується майже 80% видів картоплі з генами стійкості проти 
G. rostochiensis, зокрема ген H1, що забезпечує високу резистентність 
до патотипу Ro1 [17, 22]. Сорти картоплі, створені в Україні, вияви-
лися стійкими або толерантними до G. rostochiensis [8, 24]. Очищення 
ґрунту сортом понад 40% від рівня допосадкової (вихідної) інвазії 
характеризує його як стійкий проти нематоди [15]. В світі налічується 
1600 нематодостійких сортів, а в Україні їх створено близько 40 і до 
Держреєстру сортів рослин України на 2012 р. внесено понад 60 не-
матодостійких сортів картоплі [12, 17]. Нині широко впроваджуються 
у виробництво стійкі сорти Пролісок, Віхола, Берегиня, Галичанка, 
Седнівська рання, Пекуровська, Водограй, Доброчин та ін. [8, 14, 24].

Доведено, що при вирощуванні стійких проти ЗКЦН сортів кар-
топлі за один рік зниження зараженості ґрунту сягало 90% [16], що 
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зумовлено здатністю кореневих виділень цих сортів стимулювати роз-
виток і вихід личинок із цист та неможливістю глободери закінчити 
повний цикл розвитку на корінні [2, 14, 25].

Однак тривале культивування нематодостійких сортів картоплі 
(проти патотипу ЗКЦН Ro1) на ґрунтах, заражених сумішшю патоти-
пів КЦН, може викликати зміни в складі популяції на користь більш 
агресивного виду G. pallida. Тому нематодостійкі сорти слід вирощу-
вати не більше трьох років підряд на ділянках із заселеністю до 5 тис. 
л.+я./100 см3 ґрунту [20, 21]. 

Для зниження масового зараження ЗКЦН рекомендується виро-
щування одночасно сортів з різними термінами дозрівання, садіння 
картоплі пророщеними бульбами, а після збору урожаю — висівання 
проміжних сидеральних культур [21]. Також пропонується використан-
ня резистентних і сприйнятливих сортів картоплі як принадних культур 
проти ЗКН, що є екологічним методом контролю паразита [25].

Нематодостійкі сорти картоплі не здатні самостійно повністю очис-
тити ґрунт від ЗКЦН за високої заселеності (понад 25 цист/100 см3), 
тому ефективна локалізація вогнищ глободерозу можлива при інте-
грованому застосуванні цього заходу із іншими методами захисту з 
урахуванням місцевих технологічних та ґрунтово-кліматичних особ-
ливостей вирощування даної культури.

Мета дослідження. Метою дослідження було здійснити оцінку де-
яких районованих сортів картоплі на нематодостійкість при вирощу-
ванні їх у вогнищах глободерозу в Закарпатській області.

Методи та умови дослідження. Проводили випробування на стій-
кість проти золотистої нематоди 16-ти сортів картоплі (української та 
іноземної селекції) різного ступеня стиглості (ранні, середньоранні, 
середньостиглі).

Досліди закладали у вогнищах глободерозу в с. Ясиня, с. Май-
дан, м. Рахів Закарпатської області в 2012 р. із високим (9060—23400) 
та середнім (1154—4010) рівнем вихідного інвазійного навантаження 
ґрунту життєздатними личинками та яйцями в 100 см3. 

На заході Лісостеп межує із Карпатським гірським районом, який 
системою гірських хребтів ділиться на Передкарпатську і Закарпат-
ську зони. Закарпаття охоплює територію Закарпатської низовини і 
передгір’я Ужгород-Хустсього вулканічного хребта. Клімат Закарпаття 
теплий і досить вологий. Середня температура січня –3,5°С, липня 
+21°С. Середньорічна температура повітря варіює в межах 4,4—8,8°С, 
а ґрунту на глибині 10 см — 17,4—22,9°С. Річна кількість опадів — 
650—900 мм. У горах висотою понад 500 м розташована помірно про-
холодна кліматична зона, верхня межа якої сягає 1250 м над рівнем 
моря. На вершині гір — зона гірських лугів — полонин з помірно 
холодним та холодним кліматом. У межах Закарпатської низовини 
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ґрунти дерново-глеєві в комплексі з підзолисто-глеєвими та болот-
ними. Південно-західний Закарпатський схил характеризується се-
редньоопідзоленими буроземами. 

Погодні умови в районі проведення досліджень (для Закарпаття) 
дещо відрізнялися від середньобагаторічних. Особливо це проявлялося 
у кількості опадів. Температура повітря орієнтовно відповідала багато-
річним нормам. Відхилення від них були незначними.

Територія характеризується високим ступенем зволоження. Коефі-
цієнт зволоження тут коливається від 1,4 до 4,0. Вегетаційний період 
розпочинався та закінчувався у визначені строки, або дещо раніше 
розпочинався і пізніше закінчувався.

Досліди виконано за загальноприйнятими методиками наукових 
досліджень із картоплярства, гельмінтології та фітопатології (Кирья-
нова Е.С., Кралль Э.Л.,1969; Коржук Р.Д., 2005; Метлицкий О.З.,1978; 
Варшалович А.А., Шамонін М.Г., 1972; Альберг О., 1959; Ефремен-
ко Т.А., Боровикова А.Н., Дудик О.Р., Гуськова Л.А., Маковская С.А., 
1988) [1, 4, 7, 10, 11, 19]. 

Сорти та гібриди картоплі на стійкість проти нематоди оцінювали 
згідно з “Положенням про порядок випробування гібридів та сортів 
картоплі на стійкість проти раку картоплі та КЦН” (1993). Облік ура-
жених рослин в польових умовах проводили відповідно до вимог “Ин-
струкции по выявлению золотистой и бледной картофельных нематод 
и мер борьбы с ними” (1988). Фенологічні спостереження і облік уро-
жаю здійснювали згідно з “Методическими рекомендациями по про-
ведению исследований с картофелем” (1983). Ефективність очищення 
ґрунту вираховували як відсоткове співвідношення різниці вихідної та 
післязбиральної щільності популяції нематод (Маковская С.А., 1991). 
Картоплю вирощували за загальноприйнятою технологією. 

Результати досліджень. Власні дослідження проведено у осеред-
ках поширення глободерозу в Рахівському та Міжгірському районах 
Закарпатської області, які зосереджені у приватному секторі [19]. 
У цих індивідуальних господарствах власники переважно вирощують 
картоплю у монокультурі. Таке безперервне культивування місцевих 
сортів картоплі сприяє значному накопиченню популяції фітопарази-
та та його високій шкідливості. Через недотримання фітосанітарних 
правил безпеки та відсутності ефективних та екологічно безпечних і 
доступних засобів захисту рослин боротьба із цим шкідником у госпо-
дарствах утруднена, а площі розселення золотистої нематоди значно 
зростають. 

Оскільки власники дрібних господарств не дотримуються сівозмін 
і надалі продовжують вирощувати картоплю для власних потреб, тому 
впровадження високоефективних та високоврожайних нематодостій-
ких сортів картоплі в даному випадку є найбільш доцільним і необхід-
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ним заходом контролю ЗКЦН. Всі ці фактори і зумовили необхідність 
проведення наших досліджень.

Для дослідження використовували 16 нематодостійких сортів кар-
топлі (української та іноземної селекції) різного ступеня стиглості 
(ранні, середньоранні, середньостиглі) (табл.). 

При вирощуванні сортів картоплі спостерігали зниження чисель-
ності глободери (табл.) у середньому на 56,6% порівняно з вихідним 
зараженням ґрунту в осередках поширення глободерозу із середнім та 
на 50,3% із високим рівнем.

Щодо врожайності даних нематодостійких сортів картоплі (табл.), 
то середня маса бульб на середноьозаражених нематодою ґрунтах 
становила 171 г/кущ, а на високозаражених ґрунтах — відповідно 
141 г/ кущ. 

Слід зазначити, що на середньо- та високозаражених фітопарази-
том ґрунтах кращий ефект нематодоочищення забезпечили ранні не-
матодостійкі сорти картоплі Повінь, Поран, Жуковська рання, Пуш-
кінець (у середньому на 63,1 та 64,4%, або в 2,7—3,6 раза, відносно 
вихідного зараження ґрунту) (табл.). Показники нематодоочищення 
на високоінвазійному фоні суттєво відрізнялись у сортів картоплі по 
групах стиглості і становили: 64,4% — у ранніх, 39,4 — у середньо-
ранніх і 42,3% — у середньостиглих та були майже на одному рівні 
за їх вирощування на середньозараженому глободерою ґрунті (табл.).

Урожайність сортів також залежала від рівня вихідного зараження 
ґрунту і була вищою на середньозараженому фоні. Однак середня 
маса утворених бульб була вищою у середньоранніх та середньостиг-
лих сортів.

Ймовірно, це пояснюється сортовими особливостями картоплі 
(див. табл.). 

На основі проведених досліджень вибрано сорти, які вирізняли-
ся значною нематодоочищувальною здатністю на середньо- та ви-
сокоінвазійованих ґрунтах, а саме: ранні Поран, Повінь — україн-
ської селекції та Жуковська рання — російської з ефектом очищення 
62—82%; середньоранні Водограй — української та Росіянка — ро-
сійської селекції з ефектом очищення 33,2—71,8%; середньостиглі 
Слов’янка — української селекції та Аспія — російської з ефектом 
очищення 40,0—63,9%. Слід назвати й інші нематодостійкі сорти 
картоплі іноземної селекції різних груп стиглості — Санте, Нікола, 
Ван-Гог, які дещо менше, але також сприяли очищенню ґрунту від 
ЗКЦН (див. табл.).

Отже, всі ці нематодостійкі сорти картоплі можна рекомендувати 
для вирощування в зоні досліджень в осередках поширення із серед-
нім та високим рівнем інвазійного навантаження ґрунту золотистою 
глободерою.
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Ефективність очищення ґрунту від Globodera rostochiensis стійкими 
сортами картоплі та їх продуктивність залежно від рівня 

вихідного інвазійного зараження ґрунту 

Сорт

Інвазійний рівень зараження, л.+я./100 см3 ґрунту

середній 
(1154—4010)

високий  
(9060—23400)

середній 
(1154—
4010)

високий 
(9060—
23400)

Ефективність очищення ґрунту Урожайність

кратність % кратність % г/кущ г/кущ

С
ті

й
кі

Ранні

Повінь 2,9 64,6 3,6 72,0 138 120

Поран 2,7 63,3 3,9 74,3 117 104

Жуковська 
рання 2,6 62,1 5,6 82,0 135 115

Пушкінець 2,6 62,2 1,4 29,2 122 108

Середнє 2,7 63,1 3,6 64,4 128 112

Середньоранні

Водограй 3,6 71,8 1,8 42,7 195 192

Забава 1,9 52,2 2,5 59,0 115 90

Обрій 2,9 62,7 – – 153 –

Фантазія 4,2 76,4 – – 131 –

Бежицька 2,9 65,9 1,6 38,4 170 165

Лук’янівська 1,9 47,3 1,3 22,5 159 145

Росіянка 3,1 67,6 1,5 33,2 155 148

Санте 2,5 60,0 1,7 40,6 240 225

Середнє 2,9 63,0 1,7 39,4 165 161

Середньостиглі

Слов’янка 2,8 63,9 2,6 61,4 183 125

Аспія 2,7 62,3 1,7 40,0 187 170

Нікола 2,8 60,0 1,6 37,0 154 130

Ван-Гог 2,3 55,6 1,5 33,1 190 178

Середнє 2,7 60,5 1,9 42,3 179 151

Середнє 2,8 62,2 2,4 48,7 157,3 141,3

НІР05 3,1 4,35
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ВИСНОВКИ
1. Однорічне вирощування нематодостійких сортів картоплі зни-

жувало рівень нематодної інвазії ЗКЦН у середньому на 56,6% 
у вогнищах глободерозу із середнім рівнем та на 50,3% — із 
високим.

2. На середньо- та високозаражених паразитом ґрунтах найвище 
нематодоочищення забезпечували ранні нематодостійкі сорти 
картоплі, відповідно на 63,1 та 64,4%. Показники нематодоо-
чищення на високоінвазійному фоні дещо відрізнялися у сортів 
картоплі по групах стиглості і становили (64,4% — у ранніх, 
39,4 — у середньоранніх та 42,3% — у середньостиглих).

3. Високою нематодоочищувальною здатністю на середньо- та 
високоінвазійованих ґрунтах вирізнялись сорти картоплі: ран-
ні (Поран, Повінь, Жуковська рання) — 62,0—82,0%, серед-
ньоранні (Водограй, Росіянка) — 33,2—71,8%, середньостиглі 
(Слов’янка, Аспія) — 40,0—63,9%. Ефективним також є виро-
щування сортів — Санте, Нікола, Ван-Гог іноземної селекції.

4. Урожайність нематодостійких сортів картоплі залежала від рівня 
вихідного зараження ґрунту паразитом. При цьому, продуктив-
ність була вищою у середньоранніх та середньостиглих сортів.
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